Exercicio 1

Qual o pH de uma solucao aquosa de sulfato de sodio
de concentracao 0,10 mol/L conhecendo-se o

K, [SO,] = 8,3 x 10-13?



Exercicio 1

SO4*(aq) + H,O(l) =—— HSO,(aq) + OH(aq) Kb=83x10"

S0,Z  HSO,  OH
1nic1o 0.10 0 0
variacao X == =
no equilibrio 0,10-x +x +x
[HSO,4-]1 x [OH
k= SO X O gy
[SO,*]
2
X
Kb = = 83x 107"
0,10-x

Como 0,10 > 100 x Kb , podemos desprezar x no denominador

x?=83x 10"
x=[OH] x=3x107 pOH = 6,6 pH =174




Exercicio 2

Qual o pH de uma solucido aquosa

de hidrogenossulfato de potassio

de concentracao 3,0 x 107 mol/L,

sem adicao inicial de ions sulfato?



Exercicio 2

[H;0"] x [SO4>]
Ka=

=12x 1072
[HSO47]

2

X

1,2x 107 =
(3,0x1077 - X)

-7

Como 3.0x 107" <100 Ka, NAO podemos desprezar x

Resolvendo a equagdo de segundo grau, resulta

LY ol x =107 pH=3

2a

.\'=




Exercicio 3 e 4

3. Ao colocar fluoreto de aménio sélido em agua, ocorrera a dissolucdo. A solucao
formada tera carater acido ou basico? Escreva as equacdes quimicas que representam
as transformacdes que ocorrem na agua
Dados * Ka do ion aménio ._5,6x 10710 Kb do ion fluoreto._1,4x10°11

4.

a) Calcule as constantes de equilibrio para cada um dos equilibrios abaixo.
b) Se o acido e a base forem misturados em quantidades equimolares, decida,

para cada caso, se a solu¢ao final sera acida ou basica.

(I} HCl{aq) + NaOH{aq)
(I HCOsH(aqg) + NaOH{aq)
(1) HCl{aq) + NHs(aq)

(1V) CH;CO,H{aq) + NH{aq)



Exercicio 3

NH; (aq) + H,O() = —~ NHs(aq) + H;O'(aq) Ka=5,6X10"°

F(aq) + H,O() = —  HF(aq) + OH(aq) Kb=14x 101!

COMO SE PODE OBSERVAR, O VALOR DE Kb DO {ON FLUORETO E
INFERIOR AO VALOR DE Ka DO iION AMONIO . ASSIM SENDO,
CONCLUI-SE QUE O MEIO RESULTANTE DA DISSOLUCAO EM AGUA
TERA CARATER ACIDO.

iSTO SE DEVE A UMA MENOR BASICIDADE DO [ON FLUORETO COM

RELACAO A ACIDEZ DO [ON AMONIO.




Exercicio 4.1.

REAGCAO DE ACIDO FORTE COM BASE FORTE

H;07(aq) + S/(aq)+ N/(aq) + OH(aq) === 2H,0(]) +\>f“(aq) t /l'(aq)

Keq.= 10%/1076

pH final =7 (NEUTRO)



Exercicio 4.1I.

REACAO DE ACIDO FRACO COM BASE FORTE

0 0O

H_< + OH(q === H ~+ H—<
(aq) . 200) (aq)
OH ks
o 0
H ™~ .
< (aqg + HO —h H—< (aq) * OW(@a)
o OH

K¢ do primeiro equilibrio = 1041071

pH final ::> meio basico

Neste caso, houve neutralizacao total do acido formico presente,
com formacao total de formiato ao reagir com hidroéxido.

Porém, o formiato formado pode sofrer hidrélise, resultando

em uma solucao basica.




Exercicio 4.1l1.

REAGAO DE ACIDO FORTE COM BASE FRACA

H;0%(aq) + NHy(aq) === NH,'(aq) + H,0())

NH,"(aq) + H,0() === NHj(aq) + H,0%(aq)

pH final = meio acido Saas . ’
Nao foi considerada a reacao da

amoOnia com agua, pois a [NH3] €

muito baixa quando comparada

Keq=10%/107

a [NH4']




Exercicio 4.1V.

REAGAO DEACIDO FRACO COM BASE FRACA

2 0
H3C (aq) + NH;(aq) S=——== H,C (aq)

OH O'NH,*

o O

Keq= 10°/10"

H c—( (aq) ¥ H0() —— = H,C (aq) + OH<(aq)
3 ——
o OH

Kb=5,6x10-10

NH,*(aq) + H,O(l) =  NHjaq) + H30"(aq)

Ka=5,6x10"10

O pH da solugido resultante dependera da forga da base e da for¢a do acido

acido ¢ base de mesma forga

pH do meio resultante = meio neutro




